

A n t w o r t

des Ministeriums für Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Adolf Kessel (CDU)
– Drucksache 17/3809 –

Rückführung nicht bleibeberechtigter Asylbewerber

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/3809** – vom 14. August 2017 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele nicht bleibeberechtigte Asylbewerber halten sich aktuell in Rheinland-Pfalz auf (bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
2. Wie viele nicht bleibeberechtigte Asylbewerber wurden 2016 und im ersten Halbjahr 2017 abgeschoben (bitte nach Nationalitäten aufschlüsseln)?
3. Für wie viele der nicht bleibeberechtigten Asylbewerber waren 2016 und im ersten Halbjahr 2017 Abschiebungen geplant, die dann doch nicht durchgeführt wurden (bitte unter Angabe der Gründe und der dabei entstandenen Kosten für gebuchte Flugtickets etc.)?
4. Wie viele ausreisepflichtige Asylbewerber, deren Aufenthalt unbekannt ist, entziehen sich einer rechtlich gebotenen Abschiebung?

Das **Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. September 2017 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Im Ausländerzentralregister erfolgt keine Erfassung nach Speichersachverhalt „nicht bleibeberechtigt“. Es gilt jedoch im Ausländerrecht der Grundsatz, dass keine Ausländerin und kein Ausländer ohne geregelten Aufenthaltsstatus in Deutschland aufhältig sein darf. Deshalb erhalten alle Ausländerinnen und Ausländer, die vollziehbar ausreisepflichtig sind und denen keine Ausreisefrist gesetzt wurde oder bei denen eine solche Frist abgelaufen ist und deren Abschiebung vorübergehend ausgesetzt wird, nach § 60 a AufenthG eine Duldung. Zur Ermittlung der Zahl der vollziehbar ausreisepflichtigen Personen und zu statistischen Vergleichen stellen die Länder deshalb bundesweit auf die Zahl der Duldungsinhaberinnen und -inhaber ab. Dabei handelt es sich nahezu ausnahmslos um abgelehnte Asylbewerberinnen und -bewerber. Eine separate Erfassung dieser Personengruppe erfolgt nicht.

Die Zahl der in Rheinland-Pfalz zum 31. Juli 2017 geduldeten Personen, aufgeschlüsselt nach Landkreisen und kreisfreien Städten, kann der Anlage 1 entnommen werden.

Zu Frage 2:

Die Zahl der im Jahr 2016 und im 1. Halbjahr 2017 abgeschobenen Personen (einschließlich Dublin-Überstellungen), aufgeschlüsselt nach Staatsangehörigkeiten, kann der Anlage 2 entnommen werden.

Zu Frage 3:

Zur Beantwortung der Frage erfolgte eine Abfrage bei den rheinland-pfälzischen Ausländerbehörden. Da über nicht vollzogene Abschiebungen keine Statistiken geführt werden, konnten sieben Behörden keine Angaben machen. Die zusammengeführten Beiträge der übrigen Ausländerbehörden zur Zahl der abgebrochenen Abschiebungen, den dafür maßgeblichen Gründen sowie den entstandenen Kosten können den nachfolgenden Tabellen entnommen werden.

Eine Abschiebung gilt bereits als geplant, wenn ein Flug gebucht ist.

| Jahr | Abschiebungen abgebrochen |
|------------------|---------------------------|
| 2016 | 61 |
| 1. Halbjahr 2017 | 183 |

| Jahr | für abgebrochene Abschiebungen angefallene Kosten |
|------------------|--|
| 2016 | 45 976,52 Euro |
| 1. Halbjahr 2017 | 64 652,67 Euro |

Die Angaben beziehen sich fast überwiegend auf Stornogebühren für Flugtickets. Über die Gesamtkosten liegen keine landesweiten statistischen Angaben vor.

Als Hauptgründe der nicht realisierten Abschiebungen wurden angegeben:

- freiwillige Ausreise,
- Stellung eines Asylfolgeantrags oder verwaltungsgerichtliche Rechtsschutzverfahren,
- Kirchenasyl bis Ende Dublin-Frist, Entscheidung im nationalen Verfahren,
- Krankheiten als Abschiebehindernis, der Gesundheitszustand lässt eine Abschiebung nicht zu,
- die Person widersetzt sich der Abschiebung, sodass der Pilot die Mitnahme verweigert,
- die abzuschiebende Person wird am Tag der Abschiebung nicht angetroffen.

Zu Frage 4:

Hierzu ist keine Aussage möglich, da regelmäßig keine Kenntnis über den weiteren Aufenthalt besteht.

Anne Spiegel
Staatsministerin

Anlage 1

| Ausländerbehörden | Duldungen in Rheinland-Pfalz zum Stichtag 31. Juli 2017 |
|----------------------------|--|
| KV Ahrweiler | 134 |
| KV Altenkirchen | 182 |
| KV Alzey-Worms | 353 |
| KV Bad-Dürkheim | 312 |
| KV Bad-Kreuznach | 216 |
| KV Bernkastel-Wittlich | 159 |
| KV Birkenfeld | 62 |
| KV Cochem-Zell | 92 |
| KV Donnersberg | 98 |
| KV Eifelkreis Bitburg-Prüm | 124 |
| KV Germersheim | 234 |
| KV Kaiserslautern | 147 |
| KV Kusel | 107 |
| KV Mainz-Bingen | 259 |
| KV Mayen-Koblenz | 282 |
| KV Neuwied | 239 |
| KV Rhein-Hunsrück-Kreis | 103 |
| KV Rhein-Lahn-Kreis | 240 |
| KV Rhein-Pfalz-Kreis | 315 |
| KV Südliche Weinstraße | 123 |
| KV Südwestpfalz | 147 |
| KV Trier-Saarburg | 117 |
| KV Vulkaneifel | 68 |
| KV Westerwald | 235 |
| SV Frankenthal | 39 |
| SV Kaiserslautern | 304 |
| SV Koblenz | 243 |
| SV Landau | 85 |
| SV Ludwigshafen | 451 |
| SV Mainz | 383 |
| SV Neustadt a. d. W. | 85 |
| SV Pirmasens | 128 |
| SV Speyer | 64 |
| SV Trier | 35 |
| SV Worms | 169 |
| SV Zweibrücken | 31 |
| Gesamt: | 6 365 |

(Quelle: AZR)

Anlage 2

Abschiebungen (einschließlich Dublin-Überstellungen) nach Staatsangehörigkeit

| 2016 | |
|------------------------------|---------------|
| Staatsangehörigkeit | Abschiebungen |
| Afghanistan | 6 |
| Ägypten | 4 |
| Albanien | 253 |
| Armenien | 5 |
| Bosnien-Herzegowina | 12 |
| Brasilien | 1 |
| Bulgarien | 6 |
| Chile | 1 |
| China | 2 |
| Dominikanische Republik | 2 |
| Eritrea | 14 |
| Georgien | 39 |
| Ghana | 1 |
| Guinea | 1 |
| Iran | 1 |
| Italien | 1 |
| Kasachstan | 1 |
| Kenia | 1 |
| Kosovo | 251 |
| Lettland | 1 |
| Libanon | 1 |
| Marokko | 1 |
| Mazedonien | 69 |
| Montenegro | 6 |
| Niederlande | 2 |
| Nigeria | 3 |
| Pakistan | 10 |
| Polen | 5 |
| Rumänien | 9 |
| Russische Föderation | 6 |
| Senegal | 1 |
| Serbien | 153 |
| Slowakische Republik | 1 |
| Somalia | 4 |
| Spanien | 1 |
| staatenlos | 1 |
| Syrien | 15 |
| Thailand | 1 |
| Togo | 1 |
| Türkei | 3 |
| Ungarn | 1 |
| USA | 1 |
| Vietnam | 1 |
| Zentralafrikanische Republik | 1 |
| insgesamt | 909 |

| 1. Halbjahr 2017 | |
|------------------------------|---------------|
| Staatsangehörigkeit | Abschiebungen |
| Afghanistan | 9 |
| Ägypten | 15 |
| Albanien | 95 |
| Algerien | 10 |
| Armenien | 15 |
| Aserbajdschan | 42 |
| Australien | 1 |
| Bosnien-Herzegowina | 8 |
| Bulgarien | 1 |
| Cote d'Ivoire | 1 |
| Eritrea | 42 |
| Gambia | 1 |
| Georgien | 26 |
| Ghana | 1 |
| Iran | 9 |
| Kosovo | 123 |
| Kuwait | 4 |
| Litauen | 2 |
| Luxemburg | 4 |
| Marokko | 26 |
| Mazedonien | 37 |
| Montenegro | 3 |
| Niederlande | 1 |
| Nigeria | 1 |
| Pakistan | 17 |
| Polen | 1 |
| Rumänien | 6 |
| Russische Föderation | 6 |
| Serbien | 56 |
| Slowakische Republik | 1 |
| Somalia | 43 |
| staatenlos | 1 |
| Syrien | 14 |
| Togo | 1 |
| Tunesien | 2 |
| Türkei | 2 |
| USA | 1 |
| Zentralafrikanische Republik | 2 |
| insgesamt | 630 |

(Quelle: Bundespolizei)